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Az unio-bizottmány,
A magyar királyság közös országgyű­

lése megváiasztá a bizottságot, melynek fel­
adata lesz az erdélyi viszonyoknak az unio- 
törvényczikk alapján az anyakirályságba le­
endő beillesztése tárgyában javaslatot dolgozni 
ki és terjeszteni az országgyűlés elibe.

Tisztelettel hajiunk meg a névsor előtt, 
s habár egy pár, kitűnő publicistái munka­
erőt képviselő nevet Erdélyből mellőzve lá­
tunk, teljes megnyugvással észlelhetjük annak 
összealkotásánál szemelött tartását mindazon 
tekinteteknek, melyek a Királyhágón inneni 
sajátszerü viszonyok természetéből folynak.

A ház bölcs és tapintatos gondoskodá­
sától e felette fontos kérdésnek nemcsak ala­
pos, hanem minden jogos igényeket méltányló, 
minden érdekekre nézve megnyugtató meg­
oldását várhatjuk tehát, s hódoló hálás el­
ismeréssel kell adóznunk, hogy a ház eképp 
egész ünnepélyesen megnyitotta az actio terét 
keblében azon kérdés végelintézésére nézve, 
mely minket, erdélyieket, legközvetlenebbül 
érdekel, melytől jobb jövőnk, emelkedésünk, 
boldogságunk függ, s melynek szerencsés 
végmegoldását bizonyára minden igaz fia 
Erdélynek mindennapi imájába foglalja.

Sorsszeríileg fontos és roppant felelős­
séggel járó hivatás az, melyet e bizottság­
nak be kell töltenie.

Nem kevesebb, mint a magyar királyság 
ezen Királyhágón inneni részének összes er­
kölcsi és anyagi érdekei irányában véglege­
sen eldöntő megállapodás, s törvényszerű 
elhatározásról van itt szó, a hol az adott 
legális jogalapok és szakismeret mellett állam­
férfiúi bölcseség és magasabb politikai szem­
pontoktól függ a teljes siker dicsősége, s a 
hol másfelől maga a magyar állam érdekei 
szintén érdekelve vannak, mert noha Magyar­
ország és Erdély egyesülésének kérdése 
államjogi szempontból véve az 1848-ki szen­
tesített unio-törvényczikkek végérvényes ha­
tározatával szemben nem is kérdés, ha­
nem bevégzett jogi tény, mindazonáltal 
a magyar királyság érdekeit illetőleg nem 
lehet közömbös: minő irányban, s minő ha­
tárok közt intéztessék el a speciális erdélyi 
viszonyok beillesztése, melyekre nézve magá­
ban az illető pozsonyi VII. t.-cz. 5. §-lyében: 
„Magyarhon Erdély mindazon külön törvé­
nyeit és szabadságait, melyek a mellett, hogy 
a teljes egyesülést nem akadályozzák, a 
nemzeti szabadságnak és jogegyenlőségnek 
kedvezők, elfogadni s fentartani kész“ határ 
van szabva, s ennek megtartását ellenőriz­
ni a királyság egységének magasabb állami 
érdeke parancsolja.

Es bizonyára e magasabb szempontból 
indult ki a képviselöbáz, midőn e bizottmány­
ba egyszersmind legkitűnőbb tagjait, a leg- 
ünnepeltebb politikai vezéreket: Deák Feren- 
czet, gróf Apponyit, Ghyczy Kálmánt stb. 
beválasztá, s ezzel mintegy ünnepélyesen 
elismerő az unio-bizottmány feladatának nagy 
fontosságát.

De—jóllehet az unió szabályozása körül 
kiindulási pontul azon felfogást, mintha az 
nemzetiségi kérdés gyanánt lenne szerencsé­
sen megoldható, éppen nem lehet elfogadni, 
s habár, e kérdés szövevényeivel szemben 
mindenekfelett a szakismeret lévén legnélkü- 
lözhetlenebb, a productiv munkaerők iránti 
tekintet már magában teljesen kielégítő és 
megnyugtató lehetne — mindazonáltal az or­
szággyűlés azon alsóbb rendű igényt is mél­
tányolni kívánta, miszerint ne csak magyar, 
hanem más nemzetiségbeli képviselők is be­
folyást nyerhessenek e bizottmány fontos 
munkakörében.

Ezért látunk e bizottmányba szász és 
román képviselőket is oly figyelem- és en­
gedékenységgel beválasztva, mely nélkül alig 
lenne megmagyarázható, hogy a ház több­
sége miért szavazott ez meg amaz képvise­
lőre e két utóbb emlitett nemzetiségből, mi­
dőn bizonyára- saját kebeléből szemelhetett 
volna ki még több igen kitűnő képességet.

Részünkről meghajlunk a ház bölcse- 
sége előtt e tekintetben is és reméljük, hogy 
minden méltányos szász vagy román hazafi 
szintúgy elismerendi, hogy az országgyűlés 
a lehetőségig minden számbavehetö tekinte­
teknek eleget tenni, nem birói hatalmat gya­
korolni, hanem testvérileg egyezkedni, illető­

leg minden feleket megnyugtatóig berendez­
kedni óhajt e kérdéssel.

A mi a tulcsigázott nemzetiségi preten- 
siók embereinek, s különösen az ultraromá­
noknak azon netaláni gáncsát illeti, hogy a 
bizottmányba kevesen választattak, ba mind­
járt elfogadnék is a nemzetiségi proportio 
elvét — a mi képtelenség — ez esetnél csak­
ugyan önmaguk okai, hogy többen nem vá­
lasztathattak be; mert szívesen vontak volna 
még több erdélyi román képviselőt az unio- 
bizottmányba, de mindeddig nem adták be 
igazolványaikat, s nincsenek többen igazolva, 
mint a hánynak megválasztására nézve meg­
állapodás jöhetett létre.

Imé, ez a balásfalvi visszatartózkodási 
politika első vívmánya! Örüljenek neki, ha 
tudnak!

Részünkről — mellőzve azt, hogy az a 
passiv politika, melylyel némely erdélyi ro­
mán politikusok ábrándoztak, végre is csak 
kisszerű copia marad — bátrak vagyunk azon 
nézetben lenni, hogy mindazon erdélyi román 
képviselők, kik még mindig itthon vesztegel­
nek, roszul teljesitik kötelességüket, válasz­
tóik bizalmával és nemzetiségük érdekeivel 
szemben, s már is szépen megfosztották .ma­
gukat még csak azon jogtól is, hogy az unio- 
bizottmányba történt választásnáli „ignorálta- 
tásuk“ miatt kígyót békát kiálthassanak a 
magyarokra.

Ám kövessék azon bölcs belátást, mely­
nek ez első diadalt köszönhetik. Annyi bizo­
nyos, hogy a magyar országgyűlés eddigeiö 
is fényes jeleit adta annak , hogy — felül 
emelkedve minden méltatlanságokon, feledés 
fátyolét borítva sok szomorú tapasztalatra, 
melyeket szász és román vezetők nyújtottak 
— igazi testvéri érzéstől vezettetve minden 
jogos igényt, minden méltányolható érdeket 
őszintén kielégitni óhajt, s — ha isten is úgy 
akarja — meg is fogja vetni alapját egy jobb 
jövőnek, hol minden nemzetiség szabad fej­
lődése, boldogsága és nyugalma teljesen biz­
tosítva lesz, s végre eltompul oly párttörek­
vések hatása, melyeket az illető nemzetiségek 
nevében, de nyilván azok érdekei ellen szok­
tak „csinálni.“

Halmágyi Sándor.

A felirat átnyujtása ő Felségének a 
magyar királynak.

Ez ünnepélyes tény Béesben april 26-dikán 
ment végbe, midőn ö Feisége délután. ‘/2 1 órakor 
herczeg Auersperg Vincze fökamarás és székhelyi 
Majláth György fökauczellár jelenlétében legkegyel- 
mesebben méltóztatott fogadni a magyar ország­
gyűlés mindkét házának elnökeit.

Fötárnokmester és a felsöbáz elnöke báró 
Sennyey Pál a megjelenés czélját következő rö­
vid szavakban adta elő :

„Felséges Császár és Király !
Legkegyelmesebb Urunk !

Magyarország hűséges főrendéi és képviselői 
megbízásából vagyunk szerencsések császári királyi 
Felséged legmagasabb szine előtt megjelenhetni 
azon czélból, hogy Felségednek a főrendek és kép­
viselők legalázatosabb' feliratát átnyújtsuk.“

Erre gróf Andrássy Gyula, a képviselöbáz 
alelnöke következőleg szólott:

„Felséges Császár és Király !
Legkegyelmesebb Urunk !

Magyarország országosan egybegyült főren­
déinek és képviselőinek legalázatosabb feliratát van 
szerencsénk ezennel Felségednek hódolatteljes tisz­
telettel átnyújtani.

Fogadja Felséged kegyesen a nemzet hódo­
latát és kérelmeit.

Teljes bizalommal reményük Magyarország 
főrendéi és képviselői, hogy kérelmük kegyes mél­
tánylása által biztosítani és siettetni fogja Felséged 
azon időnek bekövetkezését, midőn az alkotmányos 
elvek tettleges életbeléptetése folytán, egész erejét 
nyerendi vissza azon nemzet, mely mit sem óbajt 
inkább, mint azt, hogy Felséged trónjának és ha­
talmának, mint hajdan, úgy jövendőben is, legerő­
sebb támasza legyen.“

0 cs. kir. Apostoli Felsége erre következő 
szavakban válaszolni kegyeskedett :

„A magyar országgyűlésnek imént átnyújtott 
legaiázatosabb feliratát fontolóra veendem, és re­
ményiem, hogy az országosan egybegyült főrendek 
és képviselők korszakot jelző feladatuk fontosságá­
tól áthatva, siettetni fogják azon ügyek feletti meg­

állapodásaik színem elébe terjesztését, a melyeknek 
teyesen kielégítő, és maradandó hatású rendezésé­
től öszbirodaimamnak épp úgy, mint kedvelt Ma­
gyarországomnak ereje és jóvolta egyképpen van­
nak föltételezve.

Biztosítsák egyébként küldőiket királyi ke­
gyelmem, és .változatlap atyai szándékaim felöl.“

A pesti országgyűlés.
& képviselöház illése april 26-kán.

A ház elnökének Szentiványi Károlynak gyön- 
gélkedése folytán a mai ülésben az elnökséget 
Z e y k Károly alelnök vette át; a jegyzőkönyv ve­
zetésével Dimitrievich Milós bízatott meg.

Domokos László felsö-fehérmegyei, Eitel és 
Teutsch Nagy Sink városa és széke, s Morsche K. 
szerdahelyszéki képviselők megbízó leveleinek be 
nyújtása jelentetvén, azok az állandó igazoló bi­
zottsághoz tétettek, át.

Ugrón István, főgóndnok, a kolozsvári ev. ref. 
főtanoda részére az országgyűlési irományok egy 
példányát kén Elnökileg el fog intéztetni. (He­
lyeslés.)

Szathmár-németi városa közönsége a debre- 
czeu ezathmári vasútvonal elhatározását és 1- iépité- 
Bét kéri.

Orosz Antal bécsi lakos pénzügyi tervet nyújt 
be, s ajánlja a ház figyelmébe. (Derültség.) Mi 
történjék ezzel ? (Adassák ki a kérvényi bizott­
ságnak.)

Bács-Bodroghból gör. keleti szerb lelkésznek 
papi telkeikből járó évi adó fizetése alól felmen­
tetni, s azt az egyházközségekre ruháztatn; kérik. 
A kérvénybizottsághoz utasittatik.

Székelyföldi volt úrbéresek folyamodnak az 
örökváltság tárgyában. Szintén a kérvénybizottság­
hoz tétetik.

Horváth Boldizsár jelentése a Lukinicb M. 
választása tágyábani vizsgálatról, átadatott az ál­
landó igazoló bizottságnak.

Felvétetvén a napirend egyszerre és névsze­
rinti felhívás mellett beadattak a szavazatok az 
erdélyi unió, nemzetiségi és házszabályi bizott­
mányok megalapítására.

A szavazás bevégeztetvén, az elnök javasolja, 
hogy mivel a szavazatjegyek eredményének kitu­
dása, s az állandó igazolási bizottmány munkálata 
időt kíván, a közelebbi ülés szombatra lenne kitű­
zendő ; mi elfogadtatott.

Az alsóház ülése april 23-kán.

Elnök : Zeyk Károly.
A jegyzőkönyvet vezeti Joannovics György, 

a szólókat jegyzi Tóth Vilmos. A múlt ülés jegy­
zőkönyvének hitelesítése után az elnök bemutatja 
az időközben érkezett irományokat.

Siklóssy Károly barrmyamegyei mohács­
kerületi képviselő benyújtotta megbízó levelét, s 
ezzel egyidejűleg kérvény is érkezett ugyan e vá­
lasztás ellen. (Derültség.) Az igazoló bizottsághoz 
tétetnek át, valamint azon kérvény is,(mely Domo­
kos László felsö-fehérmegyei belső kerületi képvi­
selő megvá'asztutása ellen van intézve.

Sándorháza torontálmegyei telepitvéuyes köz­
ség lakosai tartozásaik- s ierb.eikt.ek megváltása 
tekintetéből intézkedésre kérik a házat, s egyszer­
smind törvényhozási oltalom iránt esedeznek. A 
kérvénybizottságboz utasittatik.

Az eperjesi kir. fögymnasium igazgatósága az 
országgyűlési összes irományok megküldését kéri 
s könyvtár számára. Az elnökség teljesíteni fogja 
a kérelmet.

Ezek után Ocsvay Ferencz jegyző felol­
vassa a három bizottságra történt szavazás ered­
ményét.

Az erdélyi unio-bizottságra beadott 279 sza­
vazat, ebből; Andrássy Gyula gr. nyert 279, Appo- 
nyi György gr. 279, Bánffy Albert b. 279, Berde 
Mózes 279, Bezerédi László 279, Bömches Frigyes 
279, Deák Ferencz 279, Dózsa Elek 279, Drotleff 
Vilmos 279, Gajzágó Salamon 279, Ghyczy Kál­
mán 279, Gorove István 279, Hosszú József 279, 
Kemény Gábor b. 279, Lónyay Gábor 279, Mikó 
Imre gr. 279, Mikó Mihály 279, Moldován János 
279, Nagy Elek 279, Nyári Pál 279, Rannicher 
Jakab 279, Teleky Domokos gr. 279, Tisza Kál­
mán 279, Tisza László 279, Eszterbázy István gr. 
278, Miskolczy Lajos 278, Nikolics Sándor 278, 
Simonyi Lajos b. 278, Lator Gábor 277, Somossy 
Ignácz 276, Mocsáry Lajos 275, Szász Kár. 275, 
Bethlen János gr. 274, Trauschenfels Emil 274( 
Tulbás János 274, Ujfalussy Miklós 274, Vay La­
jos b. 274, Zeyk Károly 274, Kemény István báró 
273 és Tolnay Károly 272.

A nemzetiségi ügyi bizottságra beadatott 279 
szavazat, ebből : Andrássy Gyula gróf nyert 279, 
Armbroszt Péter 279, Bónis Sámuel 279, Brano- 
vácsky 279, Cscrnovics Péter 279, Czorda Bódog 
279, Frideczky Timót 279, Gozsdu Manó 2tÁ, Jo- 
annovi.es György 279, Kubicza Pál 279, Lehoczky 
Egyed 279, Miletics Szvetozár 279, Őcsvay Ferencz 
279, Scmssich Pál 279, Szentkirályi Mór 279, Beth 
len Sándor gr. 278, . Cseh Sándor 278, Eötvös Jó.- 
zsef b. 2.78, Faur János 278, Horváth Lajos 278, 
Hosszú József 278, Kun Koesárd gr. 278, Nyáry 
Pál 278, Podmaniezky Frigyes b. 278, Szaplonczay 
József 278, Trauschenfels Emil 278, Urbanovszky 
Ernő 278, Végbsö Gellért 278, Dapsy Vilmos 277, 
Markos István 277, Pillér Gedeon 277, Ráday Ge­
deon gr. 277, Stephanidesz Henrik 277, Szentivá- 
nyi Adolf 277, Gorove István 276, Kerkápoly Ká­
roly 276, Lányai Menyhért 276, Kálnoky Pál gróf 
275 és Mocsonyi Antal 196.

A házszabályok átvizsgálására kiküldött bizott­
ságra beadott 279 szavazat közül Binder Lajos 
nyert 279, Böszörményi László 279, Csengery An­
tal 279, Csengery Imre 279, Damaszkin János 279, 
Dimitrievics Milos 279, Erős Lajos 279, Ghyczy 
Kálmán 279, Kacskovics Ignácz 279, Mocsonyi 
György 279, Perczel István 279, Ragályi Ferdinánd 
279, Tisza Lajos 279, Torma Károly 279, Tóth 
Vilmos 279, Túry Sámuel 279, Zichy Bódog gróf 
279, Draskóczy Gyula 278, Eötvös József b. 278, 
Fülepp Lipót 278, Királyi Pál 278, Kovácb László 
278, Papp Lajos 278, Ráday László gr. 278, Sala­
mon Lajos 278, Szapáry Gyula gr. 278, Székely 
Gergely 278, Tóth Lőrincz 278, Zichy Antal 278, 
Zichy József id. gr. 278, Vlád Alajos 278, Ivánka 
Imre 277, Kemény Zsigmond b. 277, Ambrózy 
Lajos b. 276, Dedinszky József 274.

Az állandó igazoló bizottság részéről Torma 
Károly tesz jelentést.

A bizottság véleménye folytán Morscher 
Károly Szerdahelyszék első kerülete, továbbá 
Eitel Frigyes és Teutsch György Nagysinkszék 
képviselői, végleg igazoltattak.

Az elnök bejelenti a háznak, hogy a még 
választandó öt bizottságra nézve a jelentkezési ivek 
már ki vannak téve az előteremben.

Több tárgy nem lévén, az elnök feloszlatja 
az ülést annak kijelentése mellett, hogy talán hét­
főre lesz készen az igazoló bizottságnak jelentése, 
s ez esetben fog ülés tartatni.

Hilibi Gáli János beszéde 
(a képviselöbáz april 21-diki ülésében.) 
Midőn a múlt april 12-diki ülésben a 12 es 

bizottmánynak az erdélyi unió végleges rendezésére 
kiküldendő bizottmány munkássági köréről felolva­
sott javaslata alkalmából egy indítványt akartam 
módositvány alakjában bejelenteni, de a melynek 
mint módositványnak akkori bejelentésétől a ház 
szabályok értelmében elmozdittattam és mostanra 
utasittattam: czélom az volt, hogy mivel Erdély­
ben most is az osztrák magánjog, büntető törvény, 
törvénykezés és osztrák birói szervezet tartatik fenn, 
ezek megszüntetése ne a magánjogi uj codex ki­
dolgozásának hosszadalmas menetére nfasittassék, 
hanem az unió végleges rendezésével, vagy is Er­
dély törvényes állásának helyreállításával együtt 
történjék meg. — Czélom volt továbbá, (hogy mivel 
Erdély, történjék vele közjogi viszonyok tekinteté­
ben a legjobb, bizonyos tekintetben mégis osztrák 
provinciának marad mind addig, mig ott az osztrák 
magánjog, melynek hatása az utolsóig minden csa­
ládra s viszonyaikra kihat, és az osztrák birói 
szervezet s büntető jog, melyek egy alkotmányos 
mnnieipalis életbe be nem illeszthetők, fentartatik: 
Erdély uniójának végleges alkotmányos szervezése 
a codificatiotól fel ne függesztessék, hanem minél 
előbb történjék meg. — Előttem akkor a 12 es bi­
zottmánynak csupán szerkezete volt ismeretes, mely­
nek szavait úgy, a hogy állanak, ezen óhajtásom­
ra nézve kielégítőknek nem találtam.

Illetékes helyről, ezen 12-es bizottmánynak 
az erdélyi dolgok tekintetében legilletékesebb tag­
jától azonban felvilágosítást nyertem, hogy a 12-es 
bizottmány a jelen szerkezetet éppen oly értelem­
ben vette, miképp az osztrák magán- és büntető­
jog és birói szervezet Erdélyben:' megszüntetésének 
kérdése is éppen az erdélyi unió bizottmány köré­
hez tartozand.

Ha tehát a t. képviselöház is ily értelemben 
fogadja el á jelen szerkezetet, ezáltal részemről 
egy külön módositvány indítványozása szükség 
felettivé vált, mert ezen értelmezésben befoglalva 
van. Én pedig elvárom az unió-bizottmánytól, hogy 
e tekintetben egy czélszerü javaslatot fog tenni, és 
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meg vagyok győződve, hogy bár kiket méltasson 
a t. képviselőház annak tagjai gyanánt bizalmára: 
azok megfontolandják, hogy Erdélyt az unió vég­
leges rendezésekor bármi ideig, még egy mágán 
jogi codex megkészitéseig se hagyhatják osztrák 
provinciái állapotban, melyre nézve az 1791-diki 
8-ik tőrvényczikk ellenére a végrehajtó hatalom 
által pátensek utján, miket az Ítélő székeknek a 
törvény tiszta szavai szerint követni Be szabad, 
behozott idegen magánjog szolgálhasson minden 
családok, minden örökösödések, a saját megszer­
zésének egyedüli zsinórmértékéül, és a polgárok 
egyéni szabadságának biztosítékául. Megfontoland­
ják azt, hogy a mi roszat ezek a mi a birtoklási 
sajátról, az örökösödés rendéről és a magánjogilag 
szabad szerződésekről örökölt fogalmainkkal, úgy 
a mi nemzetgazdászati és pénzügyi szomorú álla­
potunkkal ellenkezőleg Erdély lakói közt, napon­
kint fogyasztva ki Erdély családait ősi birtokaikból, 
a jelenben létrehoznak, azt egy a jövendőben ké­
szítendő legjobb codex sem fogja többé helyrehozni, 
miután magánjogilag lehetetlen ősi birtoklásokat, 
miket a most ítélő törvényszékek szentesítenek, fel­
forgatni és mindent elöbbeni állapotába visszatenni. 
Megfontolandják azt, bogy azon bírói szervezet 
elvei, melyeket az osztrák törvények állítanak fel, 
mely szerint minden törvényszék még ítélet hoza­
talában is elnökének s az egész törvényszékével s 
elnökével együtt teljesen a felsőbb bíróságok s el­
nökeik, végre minden a szebeni gyűlés által fel­
állított legfelsőbb törvényszék hatalma alá tétetett; 
melyben a fölségsértési, közcsendháboritási, hajto­
gatási oly tágan értelmezhető bűnökről Erdélyben 
jelenleg is, egy a haditörvények- s intézvényekhez 
sokban hasonlító külön törvényszék ítél, mi ha el­
töröltetnék is, az osztrák rendszer szerint ily ügyek 
egész Erdélyt illetőleg egyetlen a kormány által 
beállított alsó székre delegáltatnának, ezen osztrák 
szervezet elvei be nem illeszthetők sem az alkot­
mányos jogok, sem hazánk municipalis életének 
keretébe. Megfontolandják azt, minő anomalia lenne, 
hogy egy ugyanazon Magyarország, miután közjó- 
gilag egygyé szerveztetett, magánjogilag egy oly 
torzalakot mutasson, hogy az, mi a megcsonkított 
Magyarország törvényhatóságaiban igazság, az er­
délyi részekben, és pedig ugyanazon hazai magyar 
törvényes elveket eldödeiktöl örökölt törvényhatósá­
gokban, ne legyen igazság; a mi a bűnügyekben 
az egyéni szabadságot azokban védi, ezekben ne 
védje, hanem az osztrák büntető jognak igen sok 
intézkedéseiben bármi alkotmányos élettel össze 
nem hangoztatható szabályai szerint legyen elíté­
lendő ; vagy ha valamely osztrák törvény időköz­
ben a magyarországi magánjogi codex létrejöttéig, 
nj változás alá jövend, mint például a közvélemény 
által annyira elvetett kiegyezkedési eljárásra (Ver- 
gleichB-Verfahrenre nézve) remélhető, mely a meg 
csonkított Magyarországon megszűnt és alkalmasint 
az osztrák tartományok törvényhozása is megszün­
teti, az mégis — mint jelenleg nálunk a sajtósza- 
bályokra nézve történik — Erdélyben tovább is 
fennálljon, vagy ha megszűnik, az osztrák törvény­
hozás intézkedése alapján szűnjék meg. Ugyanazért 
teljes reménynyel nézek elébe a megválasztandó 
unió bizottmány munkálatának az erdélyi magánjog 
tekintetében; és nem remélt esetben, ha ezen bi­
zottmány javaslata véleményemmel öszhangzó nem 
lenne, vagy ha e tárgyat mellőzné, miután oly sok 
szomorú praecedentiákat tudok Erdélyben, melyek­
ben annak országgyűlései a kormánynak a törvény­
kezés körüli intézkedései ellen fel nem szólaltak, 
azon reményben, hogy egy uj codex mindent helyre 
hoz, és ez máig elmaradván, azok később a szo­
kásos jog tömegébe soroltattak; miután ^továbbá jól 
tudom, hogy a rendszeres magánjogi codex minde­
nütt mily hosszú idő alatt készültek meg, az unió 
bizottmány javaslatának tárgyalásakor fogom e tárgy­
ban véleményemet kifejezni.

B. Vay Miklós beszéde
(a főrendi ház april 17. ülésében.) 

(Folytatása és vége.)

Midőn 1860-ban Felséges uram parancsából 
a kormány élére állottam, mit tettem én többi tár­
sammal egyetértve ez ügyben?

Felelet: mindenekelőtt a megyéket és muni- 
cipinmokat állitám vissza, még pedig, miután a jog­
folytonosságot vallánk elvünknek, nem is az 1848- 
diki megyéket, hanem az előbbi időbelieket, és mi 
volt a köszönet ? nem csak, bogy ezen visszaállí­
tott megyék, minek részletes taglalásába bocsát­
kozni nem akarok, magukviseletük által kormányo­
mat megbuktatták, hanem köszönetül a m. főren­
dek közül nehányan tegnap s ma annyira feljajdul- 
tak, mondván : „akármit inkább, mint az 1861- 
diki megyék0 visszaállítását! noha az meg saját­
ságos, hogy ezen rövid 1861-ki epocha nincsen oly 
gyűlöletes emlékében a népnek, mely azt az „al­
kotmányos világnak“ nevezi, a 48-diki időtől meg­
különböztetve, melyet a „szabadság ideje“ nevével 
jellegez; a 61-diki tisztviselők máig is alkotmányos 
tisztviselőknek neveztetnek, alkotmányos vieeispán, 
szolgabiró, le a bábákig, kik nálam legalább, szint­
úgy a jogfolytonosság elvénél fogva, a provisorium 
alatt lelépvén fontos állomásukról, most már recla- 
múlják régi helyeiket.

Mi természetesebb tehát, minthogy azon sa­
nyarú tapasztalások után, a mostani kormányférfi­

aknak borsódzott báfuk hasonló kisérlcttételtöl, és 
ez megfogható, mert a magyar ember ugyan a köz­
példabeszéd szerint : saját kárán tanul, de elég 
esze van ahhoz is, hogy ha azt a másik már meg­
tette, csupán a példabeszéd igazolása tekintetéből 
nem fogja elődje hibáját ismételni.

Azt hát, hogy a mostani kormány kormány­
zata kezdetén nem állitá a megyéket vissza, annak 
rósz néven venni nem lehet. Másként áll a dolog 
ma. Lehetetlen ugyanis, és ebben, azt hiszem, fő­
ispántársaim — egyet sem véve ki — egyetértenek 
velem, lehetetlen, mondom, kegyelettel nem ismer­
nünk el, miként a mostani országgyűlés előkészü­
lete tekintetéből egybehívott megyei, úgynevezett 
ad hoc bizottmányok, a politikai érettségnek, hig­
gadtságnak, méltánylatnak annyi jeleit adák, hogy 
én egy perczig sem tartózkodom kimondani, 
miszerint én egy perczig sem tartózkodnám me­
gyéinket visszaállitani.

Igen, de minő alapon ? Az én 1861-diki me­
gyémre kimondatott itt, mint már emlitém, az 
anathema; az 1848-diki megyék pedig maguknak 
az akkori törvényeknek tartalma szerint — igazán 
csak ideiglenesek, ad hoc — voltak.

A mit a megyékre nézve mondék, hogy t. i. 
azokat rendezve akarom visszaállitani, ez áll az én 
szempontomból a többi, most szőnyegen levő fontos 
tárgyakra nézve is.

Én nem tehetek róla, de én a sept. 20-diki 
pátenst sóba sem tudám másként értelmezni, mint­
hogy ezáltal Felséges Urunk a Lajthán túli tarto­
mányok alkotmányos jövőjét a mi kezeinkbe tette 
le 1 Hogy ezek a 48-ki törvényeket, helyesen vagy 
nem helyesen, de úgy tekintik, mint a melyek mel­
lett lehetetlen nekiek velünk kiegyezkedni, az ta­
gadhatatlan ! Midőn tehát ö Felsége azt mondja : 
gondoskodjatok a Lajthán túli testvéreitek jövőjéről 
is, én legalább arra ridegen azzal felelői, hogy szí­
vesen, de előbb állíttassanak vissza azon törvények 
teljesen és tökéletesen most mindjárt, a melyek 
irányában ők kezdetben már bizalmatlansággal vi­
seltettek, nem tudnék 1 Sokszor lebete hallani : 
„készek vagyunk mindenre, mi becsületünkkel meg­
fér“ és ez arany mondat.

De nem becsületben álló dolog-e az is, egy 
ily magas bizalomnak megfelelni, annyi népek jö­
vőjére jótékonyan hatni, s igy az összes Európa 
báláját amazokéval együtt kiérdemleni ?

Ezért nem adjuk fel az 1848-diki törvénye­
ket, csak njbóli életbeléptetésüket hozzuk a meg­
változott körülményekkel egybehangzásba; sőt mi 
leszünk az egyetlen nemzet, mely az 1848-diki in- 
Btitutiokat mutatis mutandis fentartja, mig egyebütt 
mindenütt elmosta már azokat a reactionak — ha 
Isten úgy akarja — rajtunk erőt többé nem vehető 
árja.

Hiába, nem lehet az többé, hogy — mint haj­
dan — ba ilyesmit hozott fel az ember, könnyen 
azt adták feleletül: mit nekem a német, csak én 
a magam dolgait rendezhessem. Most a németnek 
sorsa is némileg a magyar kezébe van letéve; ily 
esetben pedig lehetetlen, hogy az utolsó is ne 
érozze közöttünk feladatának fontosságát, és ne 
igyekezzék annak magyar becsületességgel, ba kell, 
nagylelkűséggel megfelelni.

De nem fárasztom a méltóságos főrendeket 
tovább előadásommal, s csak azt jegyzem végül 
meg, hogy midőn mi a képviselőháznak általunk 
meg nem támadott, s meg sem támadható felira­
tára nézve észrevételeket teszünk s ezeket velük 
közölni kívánjuk az általuk felállított követelmények 
alkalmazására nézve, akkor senkinek sincs eszében, 
ezáltal hosszú izenet-sorozatot idézni elő; hanem 
azt kívánni, hogy ez egyszer legalább ki ne mond­
juk egész tisztelettel mi is nézeteinket, s azt tenni 
fel, hogy azt a képviselöház rósz néven veendi — 
merőben lehetetlen, s azért én is a mellett vagyok, 
hogy e jelen alkalommal, s addig, mig tovább 
mennénk a dologban, akként közöltessenek néze­
teink velük, mint azt gr. Cziráky ö excja tévé le 
a ház asztalára; sőt éppen az ezen tárgyra vonat­
kozók azt is rendelik, hogy a legközelebbi diéta 
első tendője legyen a megyék rendezése; miután 
tehát együtt vagyunk, lássunk hozzá, rögtön intéz­
kedjünk , ha mindjárt per excepta is; ha csak úgy 
is, mint az 1861-ben az igazság kiszolgáltatására 
nézve történt; hiszen épp az 1848-diki törvények 
lehetővé teszik azt is, hogy stante diaeta lehet 
törvényeket időközben is érvényre emelni, — egy 
pár hét alatt készen lehetünk ily módon s legalább 
e tekintetben meg lesz az ország nyugtatva; leg­
alább egy provisorium meg lesz szüntetve, és ez 
az, a mit e szókkal: Cicero pro domo sna mon­
dék , mert bizony plns minus csakugyan a proviso- 
rius föispárságtól magam is mielőbb szeretnék 
megszabadulni, sőt ba igy járunk el, a legutolsó 
kegy. kir. leiratnak is eleget teendőnk, — az is kö­
telességünkké tévé a XVI. és XVII. törv. czikkek 
mielőbbi módosítását. (Helyeslés.) Ezt oly szüksé­
gesnek tartom, hogy azt nem csak itt mondom ma 
ki, hanem felsőbb helyeken is megemlitém nem 
egyszer, s megyém keblében is megigérém, hogy 
erre működni fogok.

A különbség köztünk és a képviselőház közt 
c tekintetben tehát csak abban áll, hogy ők erre 
a pár hétre íb czélszerünek látják visszaállitani az 
1848-ki mnnicipiumokat; mig ellenben mi azokat 
rendezve kivánjuk, de mentül előbb visszaállítani.

Gróf Szapári Antal beszéde
(a felsöház april 17 diki ülésében.)

Valamint első föliratnnk kérdésének megvita­
tása alkalmával határozottan a külön fölirat mellett 
voltam, részint azért, mert többen a mltgos főren­
dek közt a házszabály adta jogot féltvén, azt gya­
korolni kívánták; részint pedig azért, mert oppor- 
tunitási szempontból, azt akkor jobbnak és czélsze- 
rttbbnek találtam; úgy most mind jogi, mind oppor- 
tunitási szempontból pártolom a képviselőháznak 
hozzánk küldött föliratát. E fölirat elvileg semmi 
ellentétben nincs a mi föliratunkkal : mert 1) mi is 
alapnak vettük a pragmatica sanctiot; 2) mi is azt 
mondtuk, hogy attól eltérő alapot el nem fogadha­
tunk Boha; 3) mi is azt mondtuk, hogy régi és 
újabb törvények biztosítják Magyarországnak mind 
függetlenségét, mind önállóságát és hazánk felelős 
magyar ministeriumá*.; 4) mi is ragaszkodunk a 
jogfolytonosság elvéhez. (Helyeslés.) Pártolom a 
feliratot jogi szempontból; mert meg vagyok győ­
ződve, bogy jogi szempontból azt megtámadni, meg- 
czáfolni lehetetlen. Mert tagadhatatlan, hogy Ma­
gyarország soha el nem ismerheti, hogy a korona 
bárminő körülmények közt fel volna jogosítva, a 
törvényes alkotmányos utat, a jogfolytonosságot el­
hagyni és a szentesített törvényeket kénye szerint 
életbeléptetni, vagy nem. (Élénk helyeslés.) Párto­
lom azt pedig opportunitási szempontból is, mivel 
daczára annak, hogy a legmagasabb leirat csak 
arról szól, bogy miről kellene lemondani az ország­
nak, mit kellene megváltoztatni az 1848 diki tör­
vényekben ; de még azon esetre is, ha minden 
megtörténnék, semmiképen sem biztositja a nemze­
tet, se jövő kormányformájáról, se alkotmányunk 
megtartásáról, sem óhajtásaink és követeléseink tel­
jesítéséről. (Helyeslés.) Tehát nem : „do ut des“; 
hanem csak : „des“; daczára annak, hogy a fel­
iratban nyiltan, őszintén, legmelegebb szavakkal 
kifejeztetik 0 Felsége és családja iránti legna­
gyobb tiszteletünk, hódolatunk és bizcdalmunk; 2) 
nyiltan kimondatik, hogy a politikai lehetetlenség 
nem kívántatik; 3) hogy kötelezettnek érzik magu­
kat a közös ügyeket tárgyalni; 4) hogy az 1848- 
diki törvényeket revisio alá veszik; 5) kimondatik, 
hogy minden kitelhető módon segédkezet nyújtanak 
a bonyodalmak megoldására, úgy, hogy ősi alkot­
mányunk megtartása mellett, a birodalom épsége 
és a korona hatalma fenálljon; 6) alkotmányunk 
elveit védelmezvén, nem csak alkotmányos rend­
szert követelnek életbeléptetni; hanem ki is mond­
ják, bogy annak visszaállítására nézve vannak ne­
hézségek, de ezen nehézségek elhárítása lehetséges.

A méltányossági szellem uralkodik abban, 
megnyugtat az, és reményt gerjeszt : nem szavak­
kal kíván ámítani, hanem tettlegesen be is bocsát­
koztak a közös ügyek tárgyalásába. Meggyőződé­
sem szerint a felsöház feladata — közvetítő — a 
hazafiui hévtől elragadott indnlat szavait mérsé­
kelni. Igen, de az orrzág jogos kívánalmait, igaz 
aggodalmainak felterjesztését akadályozni nem fel­
adata. (Élénk helyeslés.)

Hanem feladata megnyugtatni, bizodalmát ger­
jeszteni, fölvilágosítani a királyt az ország hangú­
latjáról, fölvilágositani őt a jelen perez egész ün­
nepélyességéről, kimondván : hogy az ország tör­
vényes alkotmányos jogait védelmezve sem felsöbb- 
séget nem akar- gyakorolni a többi tartományok fe­
lett, sem a birodalmi hatalmat csonkítani nem kí­
vánja.

Vágyik kibékülni királyával, vágyik vérét és 
vagyonát, törvényesen és alkotmányosan 
uralkodó királyának felajánlani, kardja 
és támasza lenni koronázott királyának. 
(Helyeslés.)

Én tehát elfogadom Békésmegye főispánjának 
indítványát, mert ez nem hátráltatja, nem akadá­
lyozza, hanem előmozdítja az országgyűlés menetét, 
a közös viszonyok tárgyalását és a várva várt ki­
egyezkedést. (Élénk éljenzés.)

A dobokamegyei, mezósegi szükölködók fel- 
segéllésére kiosztott összegekről! kimutatás.

1) A felséges királyi főkormányszéktöl köl- 
csön-kiosztás végett küldetett 7100 írt; 38 mezöségi 
helységben községenként 50 frtól 500 írtig terjedő 
összegekben kiosztatott kötlevelekre, kölcsönképpen 
7100 frt.

2) A felséges kir. főkormányszéktöl felségé 
lyezésképpen, visszafizetési követelés nélkül, ada­
tott 3000 frt; ebből: a) útmunkára kiosztatott 25 
helységben 357 egyénnek 1431 frt; b) könyör- 
adományképp 26 helységben 413 családfőnek 1569 
forint.

3) A Magyarhouból beküldött könyöradomány 
az erdélyi gazdasági egylet ált .1 kézbesittetett 462 
frt 20 kr, a gróf Teleki Miksa adományából a 
„Kolozsvári Közlöny“ szerkesztősége által átadatott 
150 frt, összesen 612 frt 20 kr.

Ez kiosztatott 22 helységben 134 családfőnek, 
mint könyöradomány 612 frt 20 kr. Összesen be­
vétetett 10,712 frt 20 kr, kiadatott 10,712 forint 
20 kr.

Szamosnjvártt, 1866. april. 27-én
B. Bání'fi Dániel, 

főispán.

Különfélék.
© A magyarors zággy ülés két házának 

elnökei még 26-dikán visszautazandók voltak Bées- 
böl. A „P. Lloyd“ bécsi levelezője szerint se gróf 
Eszterházy Mórral, ki jelenleg betegen fekszik, se 
gróf Belcredivel nem értekezhettek. „Kormányfér- 
fiaink — úgymond levelező — kizárólag a pénz- és 
külügygyel vannak elfoglalva. A magyar ügy e pil­
lanatban egészen háttérbe szorult.“ — Azon meg­
jegyzéssel adjuk e közleményt, hogy miután a bi­
rodalomnak hatalmat és erőt éppen Magyarország 
jólléte és boldogsága kölcsönöz, nem bibetjük, hogy 
a magyar ügy háttérbe szorulhasson, sőt a külügyi 
fenyegető helyzet mintegy parancsolólag utal ez 
ügy siető megoldosára.

© A magyar horvát küldöttség magyar 
tagjai az 1861-diki horvát országgyűlés 42-dik 
czikke tárgyában nézeteiket egy külön munkálatban 
kifejtették, s mar most a horvát küldöttek külön 
tanácskoznak. Mihelyt horvát részről megállapodás 
jön létre, azonnal együttes ülést fognak tartani.

© A valódi erdélyi v a s n t, a nagy várad- 
kolozBvár bodzái pálya, mesterségesen elnyomott 
ügye, egy magán távirati tudósítás szerint, mielőbb 
remélhetőleg szerencsés és minden igaz érdekeket 
megnyugtató lendületet fog nyerni.

* A nemzetiségi-, az erdélyi unio- 
kédésben s a ház szabályai megváltoztatása ér­
dekében működendő hármas bizottmány tag­
jainak megválasztatása ügyében, mint a 
„Pest. Corr.“ Írja, az utolsó napokban úgy a cen­
trum, mint a baloldal clubjaiban élénk tanácskozá­
sok folytak. Eleinte a centrum azon szándékban 
látszott lenni, hogy a már megegyeztetett névsort 
elfogadás végett a baloldalnak is elöterjeszsze. Ezen 
névsor azonban a baloldal némely tagjai közt, 
mint a „P. Corr.“ hallja, némi aggályokat keltett, 
nemcsak azon okból, mert a baloldal abban nem 
volt arányszerűen tekintetbe véve, hanem főleg a 
miatt, mert abban némely, nevezetesen a nemzeti­
ségi és az erdélyi unió-kérdésben hivatottakra nem 
volt tekintet. A baloldal részéröl különösen kieme- 
lék, miszerint elismeri ugyan a centrum többségét 
s belátja azt is, miszerint az a javaslatba hozott 
névsort többsége által kereBztülvíheti; — de ez eset­
ben nem lenne Szabad azt állítani, bogy az eként 
választott bizottmány a két párt egyetértéséből ke­
letkezett. Ezen és hasonló, a baloldal egyik vezére 
által a centrum értekezletében érvényesitett nézetek 
folytán a centrum a túlsúlyánál fogva birt előnyről 
lemondott s közösen megegyeztetett névsort állapí­
tott meg.

O Alsó-F eh ér megy éböl vett tudósítá­
saink szerint Borbáudon, múlt hó 28 kán Boér 
János 300 és nehány szavazattal képviselőül vá­
lasztatott Axentie ellenében, ki 49 (!) szavazatot ka­
pott. Volt megyei tisztviselő A... i a magyar sza­
vazókat semlegességükből felvillanyozván, sokat 
tett az eredmény biztosítására, mit mint méltány­
landó közszolgálatot kiemelendönek találunk.

A sétatéren épülő tavat a társulat a jövő 
junius első napján a közönség rendelkezésére már 
át fogja adni. A csolnakok — egyelőre 4 kisebb, 
két nagyobb s egy gőzös alakú — a helybeli Vi- 
dacs-féle gépgyárban készülnek s a bemutatott olasz 
rajzok után Ítélve, nagyon csinosak lesznek.

A helybeli kereskedő világot nagymérték­
ben foglalatoskodtatja most a királyi táblának azon 
rendelete, melynek következtében minden 1862-től 
fogva történt „Vergleiehot“ uj vizsgálat alá vonnak. 
A lefolyt kiegyezkedések — szám szerint 19 — 
már át vannak adva a megyei törvényszéknek, 
mely erélyes nyomozást indított meg a könnyelmű 
„Vergleich“ csinálók ellen, s egyet — név szerint 
G............. B.......... helybeli kereskedőt, ki rövid
idő alatt kétszer bukott meg — vizsgálati fog­
ságba helyezte. Mindenesetre méltánylandó e 
szigorú eljárás, mely talán végre és valahára útját 
fogja állani azon visszaéléseknek, melyek miatt a 
hitel nálunk csaknem tönkre ment. E tárgyra kö­
zelebbről még vissza fogunk térni, s átalában figye­
lemmel kisérendjük a nyomozó bíróság működését.

A sétatéiünken gyorsan épülő kioszkot 
helybeli cznkrász Ulrich JózBef vette ki a nyári 
saisonra a szigettel együtt, melyet, mint halljuk, 
Deák Ferencz nagy hazánkfia nevéről „Deák­
szigetinek fognak nevezni. A bérlőt alkalmae 
vállalkozónak tartjuk, annyival is inkább, mert 
meg vagyunk győződve, hogy a kioszk körüli dí­
szítéseket jóizlésével tovább fogja fejleszteni, a szi­
getből pedig, mely már moBt is a sétatér legszebb 
pontja, pompás mulató helyet fog teremteni.

Özvegy gróf Teleki Jánosné Nagy- 
Sármás összes lakosságának minden kivétel nélkül 
egy-egy véka törökbúzát ajándékozott. A legkészebb 
örömmel jegyezzük fel e kegyes adakozást, mely 
a legszebb bizonysága a grófné nemes szivének. 
Vajha sok követőre akadna e szép példái

— K. Papp Miklós közelebbről egy igen ér­
dekes munkát „Bethleni gróf Bethlen Kata 
ön élet iratát“ rendezte sajtó alá. Ez becses mű, 
melyet a valóban férfias erélyű s kitűnő szellemű 
grófnő sajátkezüleg irt. Lapunk munkatársa minden­
esetre hasznos szolgálatot tesz mind irodalmunk-, 
mind hazai történelmünknek vele, mivel a napló­
jegyzetek 1700—1751-ig terjednek, s a legérdeke­
sebb illustratioját képezik e korra eső hazai törté­
netünknek. A megrendelési felhívásokat lapunk kö­Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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zelebbi számával veszik olvasóink, kiknek annyival 
is inkább ajánljuk figyelmükbe e becses müvet, 
mert a kiadó csupán annyi példányt nyomat a költ­
séges kiállítás miatt, a bány megrendelője lesz.

A bérezés szép székelyföldnek nemsokára 
beti lapja is lesz, melyre a felhívást Orbán 
József és Székely Ádám, miut szerkesztők­
től már megkaptuk. Őszinte örömmel üdvözöljük 
a „Székely néplapot“, melyre minden tekin­
tetben oly szép feladat vár, oly üdvös eredménye­
ket vivbat ki, melyek a székelyföld anyagi és 
szellemi jóllétét biztosítsák. A lap a gazdászat, 
kereskedelem és a széles értelemben vett ipar érde­
keit fogja képviselni, tekintettel azonban a családi 
élet s a gazdasszonyok teendőire is. Óhajtjuk, hogy 
e vállalatot a legszebb siker jutalmazza minden 
tekintetben, s éppen ezért, a legmelegebben ajánl­
juk minden olvasónk figyelmébe s buzgó pártfo­
gásába.

*** Herczeg Liechtenstein Frigyes a 
Magyarországon hadparancsló tábornok, mint a 
„Pest. Tagb.“ jelenti, egy hadtest parancsnokságá­
val bízatván meg Olaszországban, Gallina törzs­
kari ezredes és hadsegédei kíséretében tegnap oda 
utazott. A hadparancsló tábornok teendőit egyelőre 
gróf Saint-Quentin altábornagy, a herczeg ad 
latusa végezi.

Csányi Ferenez előfizetési felhívást nyi­
tott „A görög irodalom története“ czimü 
munkájára. Ajánljuk olvasóink figyelmébe e müvét, 
mely a nagy Homer, Herodot, Thucydides, Sopho­
cles, Euripides, Aristophanes kitűnő müveit fogja 
megismertetni s a görög irodalmat, melynek nem­
zete előtt ma is meghajol a tudományos világ. A 
mü ára 1 frt. Megjelenik julius bóban.

(Necrolog.) Báró Kemény Borbára fájdalmas 
szívvel jelenti szeretett testvérének, élete egyedüli 
gyámolának idősb báró Kemény Istvánnak 
folyó hó 29-dik napján egy hirtelen bekövetkezett 
tttdö8zélhüdés által történt gyászos himultát. Az 
életerős férfi élete 62-dik évében lett áldozatja a 
halálnak. Hűlt tetemei május hó 1-sö napján fog­
nak Szent-Miklóson, hol hirtelen halála történt, 
sirba bocsáttatni; leikéért pedig az engesztelő ál­
dozat Kolozsvártt május 2 dik napján d. e. 10 
órakor a Sz. Ferencziek egyházában, a mindenek 
Urának bemutattatni. Kolozsvártt, apr. 29-én, 1866.

A „Szegedi Híradó“ írja : „Múlt vasár­
nap délelőtt a Zsótér ház előtt levő dohány árulók 
és a fegyveres pénzügyőrök közt komolyabb ösz- 
szetttközés történt, melynek eredménye az lön, hogy 
a lefoglalt dohányt visszavették s egy pénzügyőr 
fején kővel oly súlyosan megsértetett, hogy — mint 
halljuk — kórházban fekszik. Fájdalom, ezt a dol­
got nekünk sehogy sem lehet commentárral kísér­
nünk.“

Királyné ö Felségének füredi utazása a 
napi események kiváló tárgya s mindenfelől a leg­
nagyobb s legörömteljesb érdekeltség nyilvánul 
iránta. Általánosan hiszik, hogy Buda Pest is leend 
szerencsés a Felséges Asszonyt falai között üdvö­
zölhetni és pedig valószínűleg a lóversenyek alkal­
mával, melyek a jövő hónap 9-dike s 13-dika kö­
zött mennek végbe. Zala és a szomszédmegyék 
Füredre hódolati küldöttségeket küldenek, Zalame- 
gye főispánja Béesbe utazott, hogy a Felség meg­
érkeztéről biztos tudomást szerezzen.

Ö Felsége f. év april 19-kéröl kelt legf. 
elhatározással Béidi Pétert, az erdélyi kir. udv. 
kanczellária számvevő osztályánál alkalmazásban 
levő első osztályú számvevő-tisztet, sok évi hü és 
sikeres szolgálatai elismeréséül díjmentesen szám­
vevő-tanácsosi czimmel és ranggal legkegyelmeseb- 
aen kitüntetni méltóztatott.

Felszólítás. *)
Folyó év április 28-kán este 9 órától kezdve 

csaknem 11 óráig Kolozsvár lakói egy rendkívüli 
és a maga nemében egyetlen égi tüneménynek le­
hettek szemmel látott tanúi, minöhez hasonlóra a 
tudomány évkönyveiben nincsen példa — értem a 
szombat esti holdat pompás két nagy udvarával, 
2 vak- és négy szivárvány színben ragyogó ellen- 
s mellék-boldjaival (antiselene, paraselene).

Melléknapok (parhelion) s mellékboldak álta­
lánosan ismeretesek ugyan, azonban a tegnapelőtt 
általunk észlelt Bzép jelenséget csak is a nap kö­
rül néha előtűnni szokott udvarok és melléknapok 
közelitik meg. Ilyent irt le Mádler Némethon leg­
nagyobb csillagászainak egyike, melyet 1849-ben 
junius 5 kén észlelt s rajzban ki is adott és az ész­
lelés helyéről dorpáti tünet (phänomen) név 
alatt ismeretes e tudománynyal foglalkozók előtt. 
Éhez hasonló mutatkozott Kómában 1629-ben mart. 
20-kán, melynek 4 melléknapja volt változó szin- 
képü (spectral) karikákkal, 8 rendkivüliségeért mai 
napig is római tünetnek nevezik a csillagászok.

A légtünettan (meteorologia) s csillagászat év­
irataiban eddigelö ismertetett vagy pontosan leirt 
mellékholdak egyik jelenete sem közelíti meg a 
miénket. Hogy valahol 2 vakhold, 2 ellenhold és 
2 mellékhold egyszerre észleltetek volna, még nincs 
tudományosan constatálva; még kevésbé van vala­
hol említve, hogy a mellék- és ellenboldak szivár- 
ványszinben tündöklöttek volna, sőt még a mel­
léknapoknál is (melyek természetesen sokkal 
pazarabb fényüek) a prisma színei közül csak is a 

*) Kéretnek a hazai lapok e felszólítás közzé léteiére.

veres és sárga szokott néha tisztán s eleven szín­
ben mutatkozni, a többiek csak halványan — vagy 
éppen nem kivehetők — mig szombaton szereplő 
mellékholdjainknál különösen a tetőpontban 
(zenitb) álló e 11 e n h o 1 d b a n (antiselem) az azur- 
kékszin is a legelevenebben ragyogott. Reméljük 
tehát, hogy Európa szaktudósainak egyike sem fogja 
zokon venni, ha az 1866 dik évi april 28-dik nap­
ján nálunk észlelt esti jelenséget a tudományos vi­
lág és az utókor számára kolozsvári tünet­
nek kereszteljük el.

Minthogy czélunk e páratlan esti tüneményt 
rajzokkal illustrálni a múzeumi füzetek által a mi- 
velt és tudományos közönséggoi megismertetni, s 
mivel már eddig is tudomásunkra jött, hogy e je­
lenség a fennérintett napon és órákban még távol 
vidéken (például Maros-Vásárhelytt) is látható volt, 
minthogy továbbá az itt Kolozsvártt 9—11 ig, tehát 
2 óra hoszat tartó égi jelenet folytonos változás s 
átalakulásnak volt kitéve, egész tisztelettel felszólí­
tunk országszerte mindenkit, ki e tüneményt bár 
csak futólag is észrevette, méltóztassék bérmentet- 
len levél által alólirottal az észlelés helyét tudatni, 
s ha a vidék megnevezésén kívül a jelenség némely 
részleteiről talán bármi csekély leírást vagy felvi­
lágosító adatot is nyújthat — annál nagyobb kö­
szönettel veBzszük.

Közlő a tüneményt Kolozsvártt 9’/a órakor 
vette észre s mindvégig folytonos figyelemmel ki­
sérte. Legelőször 3/4 10-re rajzolta le, másodszor 
10'/2 órakor, a meliékjelenségeket s más szükséges 
adatokat szorgalommal feljegyezve. Azonban több 
szem többet lát! Nagyon leköteleznének tehát azon 
egyének, kik e felséges égi panorámát már talán 
9 órakor Kolozsvártt észrevették, ha e sorok Írójá­
nak (kinek lakása a múzeumban van) akár Írás-, 
akár szóbeli felvilágosítást adnának e szép látvány 
fél tiz óra előtti mibenléte- vagy fejlődéséről.

A phanomen astronomiai részének kidolgozá­
sát hazánk e szak báni legnagyobb tudósa, múzeu­
munk érdemdús igazgatója, Brassai Sámuel ur 
vállalta magára.

A főtéri s utczai járdákon, mint holdvilágos 
szép esténkint szokás, nyüzsgött a sétálók serege. 
Észlelőt a főtéren nemsokára érdekes hölgykoszoru 
vette körül, melynek egy pár bájos virága legke­
vésbé sem volt fösvény csípős élezek osztogatásá­
ban. Például:

Holdvilágnál rajzolónak 
Fapénz napi dijja, 

S tanács kérdeni magához 
Senki el nem híjjá! stb. stb.

Köszönet érettök 
Pávai Elek.

Politikai liirek.
Angolország. London, apr. 24. Hir sze­

rint fél a kormány, hogy a reform-billel kisebbség­
ben marad|, miután a toryk ismét nehány szabad­
elvűt nyertek meg. A kormány veresége esetére a 
parlamentet nem oszlatják fel, hanem a kabinet le 
fog mondani. Holnap ministertanács tartatik.

A „Daily News“ bécsi tudósítója bizonyosság­
gal véli állíthatni, hogy a magyarok meg fogják 
kapni a felelős ministeriumot, s erre támaszkodva 
reméli, miszerint ezen nélkülözbetlen támaszt Becs­
ben is meg fogják adni az alkotmánynak. Csak az 
a kérdés: hány és miféle miniszter lesz az.

Franoziaorazág. Az „Opinion. Nat.“ nem 
szűnik meg a Rajnát Francziaország részére igé­
nyelni, s azon nézetét gyanittatja, hogy Franczia­
ország egységes Németországot csak akkor tűrhet 
meg maga mellett, ha Németország egy része át­
engedtetik neki.

Az „Avenir Nat.“ a „Constit.“ ellennyilatko­
zatai daczára annál marad, hogy a háború elkerül- 
hetlon. Mig csak az Elbe-hgségek kérdése forgott 
fenn, a háború szorítkozhatott volna egyedül Né­
metországra; de a szövetség-szerződés megváltoz­
tatása a német egység valamely német hatalom ja­
vára, mind nemzetközi jogba vágó kérdések. Na­
gyon valószínű tehát, hogy a mostani válságból 
háború lesz. Három hatalom kivánja s kisebb na­
gyobb mértékben nyilván rajta van, hogy legyen 
tábora, u. in. Porosz-, Orosz- és Olaszország.

Olaszország. Az „Italia“ Nápolyból Írja, 
hogy a hajóhad felszerelésével már készen vannak 
s nehány nap múlva minden eshetőség elébe ki le­
het indítani a hajóhadat. A „Conte Cavour“ kiemeli, 
hogy Amadeus hg Florenczbe utazván el folyó hó 
16-kán, mindennel úgy felkészült, mintha nap vi- 
radtával táborba indulna. A folyó bó 17-kén adott 
tánczvigalmon az a tüntetésforma jelenet gyakorolt 
nagy hatást, hogy a király minden pártbeli embe­
rekkel környezve jelent meg; ott volt Minghetti, 
Ratazzi, Peruzzi, Pepoli, Cibario, Mario, Crispi, Ci- 
viani s egyéb vezérszereplöi a legszélsőbb balol­
dalnak s a haza fő embereinek ezen csoportosulása 
a király körül s oly szives magukviselete Viktor 
Emánnel irányában, igen jól hatott az ország han­
gulatára. — Az ujonozok is szokatlan katonás lel­
kesülést tauusitnak. Ausztriának abbeli magavise­
leté , hogy mindenkinek a háta mögé búvik, a ki 
Poroszország ellenében pártolása alá vehetné, ép­
pen nem hatott visszaijesztöleg az olaszokra. Hogy 
a közép és kis államokat tolja maga s Poroszor­
szág közé, abból csak azt következtetik, hogy ez 
kissé hátráltathatja, de nem hárítja el az össze- 
kapást.“

A „Debatte“-nak Írják: „Azon helyzetben va­
gyok ma, hogy olyas valamit közölhetek önnel, mit 
én már több nap óta tudtam, de — mélyen kellett 
hallgatnom. Garibaldi nehány napig a legszigorúbb 
incognitóban itt tartózkodott. A király háromszor 
fogadta s a legutóbbi beszélgetés két órán túl tar­
tott. Teljes okom van hinni, hogy Garibaldit, ki 
most ismét Caprerán tartózkodik, a király hivatta 
ide. Összeköttetésben e tudósítással nem lehet fi­
gyelem nélkül hagyni a tett-párt táborában legújab­
ban uralkodó tevékenységet. így most a kamara 
haladó pártja egy bizottságot nevezett ki, mely meg 
van bízva minden volt garibaldista czime és lak­
helyeinek feljegyzésével, hogy az utóbbiak tudósit- 
tassanak, miszerint magukat az első felhívásra ké­
szen tartsák.“

A „Gén. Corr.“-nak megírták, hogy Florencz- 
ben elterjedt hir, miszerint 16-án, a midőn a’Pitti 
palotában nagyban folyt a vigalmi zaj, a király 
kabinetjében megszentesittetett a Poroszországgal 
kötött szerződés. Váljon micsoda felvilágosításokat 
fog erről Mayard adni az angol alsóháznak!

A „N. Ztg“ római levelezője hitelt ad azon 
híreknek, miszerint a jelen bonyodalmak mellett 
nem csak hogy el fog halasztatni a francziák ki­
vonulása az örök városból, sőt a franczia helyőrség 
szaporittatását lehet várni. Némely lapok azt állít­
ják, a római tartományokban a franczia foglaló 
hadsereg száma 40,000 főre fog felszaporittatni. 
Az „Unita cattolica“ a franczia hadsereg szaporit- 
tatását megállapított ténynek tekinti, hanem a fen- 
nebbi számot túlzottnak mondja. A pánezélos hajó­
had indulásra kész állapotba helyezi magát, s a 
közelebbi napokban tengerre fog szállni. Az „An- 
cona“ megérkeztével, mely már elkészült Bordaux- 
ban, Olaszország 12 jeles pánezélos hajóval rendel­
kezik. Most e bajóraj Vacca admiral parancsnok­
sága alatt áll, de rövid idő múlva hihetőleg Bro- 
cbetti ellenadmirál kezébe fog átadatni.

Németország. Berlin, april 23. Govone 
tbk holnap Hamburgba utazik, később Berlinen át 
Brüsselbe, 8 onnét visszatér Florenczbe. Az olasz 
követ az itteni udvarnál, B a r r a 1 gróf, holnap 
Oldenburg és Darmstadtba megy, hogy meghitele- 
sitö leveleit átnyújtsa.

München, april 24. A „Baierische Ztg“ írja: 
Az augsburgi minister-conferentia eredménye azon 
általános egyetértésen alapszik, hogy a porosz ja­
vaslat ne utasittassék vissza, hanem szolgáljon ki­
indulási pontul a szövetségi alkotmány időszerű 
reformját illető tárgyalásokra. — A bajor kormány 
állása az említett javaslathoz a szövetség-gyűlés 
bizottmányának tárgyalásai alkalmával fog köze­
lebbről kitűnni.

A „P. Ll,“ írja: Károlyi gróf, osztrák követ, 
kormánya meghagyásából kijelentette Bismark gróf­
nak, hogy a császár parancsot adott, az olasz had­
seregnek azonnal hadilábra állítása iránt, melynek 
főparancsnokságával Albrecht föherczeget bízta meg. 
Ezt tudatni szükségesnek találtatott minden félre­
értés elhárítása tekintetéből, nehogy azon rendel­
kezés Poroszországban másra magyaráztassék.

Újabb. Berlin, apr. 27. A „Zeidler 
Corresp.“ Írja, hogy Austria f. hó 25-dikét 
elmúlni engedte, a nélkül, hogy lefegyver­
zési rendeletet bocsátott volna ki. A készü­
lődéseket azonban nevelte. A készülődések 
szépitgetései Olaszország magatartásával, Po­
roszország elleni támadást jelentenek. Egy 
osztrák-olasz háború kitörése esetére is Po­
roszország a legszorosabban lenne érdekelve.

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL.

Nyilttér *).
Sz.-Udvarhely, ápril 24-kén, 1866. Jézus, az 

isteni megváltó, a szeretetet és alázatossá­
got tanította; s ki a „Kolozsvári Közlöny“ idei 
47-dik számában lévő „nyílttéri“ czikket megolvasta, 
az meggyőződhetett arról, miszerint t. Baezoni Ádám 
ur ezen fennséges tanokat mélyen szivébe véste, s 
hogy ezen magasztos tanoknak valódi apostola. 
Czikkét a szeretet szelleme lengi át; alázatosság, 
szerénység tűnik ki annak minden sorából.

Miután nevemet csaknem egészen kiirta; mi­
után jogosan vagy jogtalanul az ellene irt czikket 
nekem tulajdonítja, nem czélom hitében megrendí­
teni, előttem csak ezen kérdés áll : igazak e a t. 
ur ellenében emelt vádak? s miután illetékes utón 
azok valódiságáról én is meggyőződtem, fölveszem 
az elömbe dobott kesztyűt, különösen pedig azért, 
nehogy az igazságot elhomályositni törekvő czikke 
által a laikusok félrevezettethessenek, s pontjaira a 
következőkben teszem meg egyszerű, de igenis igaz 
feleletemet:

1) Hogy Szász Károly neve a t. ur érdeké­
ben, a képviselő választásnál felhasználtatott, ez 
tény; erről az anyaváros több hitelt érdemlő s tisz­
teletben álló polgára biztosított ma.

2) Állítja, hogy a várostól hamis bizonyítvány 
melletti pénzfelvétel vádja önt nem illetheti. A vá­
ros a vasárnapi iskoláért felekezete lelkészeinek 
évenként 50 o. ért. frtot utalványozott; ezen ősz­
szegből ön, saját részére, egy beadott névsor alap­
ján, az ideiglenes t. városi tanács által szerencsés 
is volt 25 osztr. frtot utalványoztatni és felvenni; 
a más 25 osztrák frt bennmaradott, mert paptársa, 
miután a vasárnapi tanítások nem tartattak meg, 
pirult volna azt fölvenni. Egy pár nap múlva azon­
ban a t. tanács értesülvén arról, miszerint a neve­
zett tanítások csak a levegőben lehettek, hogy a 
felelősség alól magát fölmentse, ezen ügyet a ta-

♦) Az e téren megjelenő czikkekért egyáltalában semmi 
felelősséget nem vállal a szerkesztőség, Szerk, 

nács és v. e. községi közös ülése eleibe terjesztette. 
Ezen közös gyűlés jegyzőkönyvének 160-ik pontja 
alatt pedig a következő határozat olvasható : „Mi­
után a beadott névjegyzékből felmerült az, hogy az 
a confirmáltak és nem a vasárnapi iskolába jártak 
névsorát foglalja magában, ennélfogva az hibául 
tétetik ki — továbbá jövőre nézve a vasárnapi is­
kolának a reformáltak közti folyamatba hozatalára 
nézve figyelmeztessék az illető ur a vasárnapi is­
kolások és azt elhanyagolók névsorát pontosan a 
tanácshoz beadni, kinek teendője a tanítványok fe­
lett hivatalból őrködni.“ Kiadta: Bonyhai József id. 
jegyző. A valódi tényállás ez, s a t. ez. olvasóra 
bízom már az e feletti elmélkedést.

3) A kaszinó ügye ebben áll: 1863. septemb. 
20 kán t. Baezoni Ádám ur néhai Mártonfi tanár 
hagyatéki tárgyalásán megjelent s ottan a hivata­
los jegyzőkönyv tanúsítása szerint a hagyatékból 
12 osztrák forintot a kaszinó részére kezéhez vett, 
a nélkül, hogy ezen fellépésére a kaszinó-egylet 
által felhatalmazva lett volna; s a nélkül, hogy 
ezen pénzösszeget a kaszinó pénztárnokainak 13 hó 
lefolyása alatt befizette, vagy legalább ezen eljárá­
sáról a kaszinói választmánynak jelentését meg­
tenni kötelességének ismerte volna; ugyanazon év­
ben az 1862/3-dik kaszinói évre t. Antal János és 
Kassai Sámuel uraktól összesen 12 osztrák frtot 
vett fel; sőt 1864. január 13 kán az ügyvédeknek 
bélyegre utalványozott 16 frt 80 krt is felvette és 
elkezelte. A kaszinói alapszabályok szerint a pénz­
kezelés és felszedés határozottan a pénztárnok te­
endője lévén; minő czimen nyúlhatott ö tisztelen- 
dösége a pénzekhez? 1864. october 9-kén, tehát a 
bárom évre újabban alakult kaszinói közgyűlés után 
nyolez nappal, s azután, hogy értésére esett az, 
miszerint gazdálkodásai nyilvánosságra jöttek, t. 
B. A. ur, t. Pataki Pál és Köröndi Mózes tanár 
urakhoz egy magán színezetű levelet intézett, mely­
ben midőn a fennebbi tetteit bevallja, még bizonyos 
könyvekről is emlékezik, a melyek azonban még 
mind kezei között vannak.

A fennebbi adatok igazak, s ki kételkednék, 
a kaszinó helyiségében a jegyzőkönyvekből, a vá­
rosi törvényszéknél pedig az ellene, e tárgyban 
általam folytatott keresetlevelekből, magának tiszta 
meggyőződést szerezhet. A kaszinó részére a ke­
reset meg van nyerve; a pénz felvehetése végett 
pedig a múlt évi 7857. és 7858. sz. alatt kelt ki­
rályi táblai Ítéleteknél fogva, melyek azonban csak 
is e hó 15-dikén kézbesittettek nekem, Baezoni ur 
köteles összes vagyonát három nap alatt a valósá­
gos személy-fogság elkerülése mellett fölfedezni. 
Hiszszük azonban, hogy a mélt. kir. tábla intéz­
kedni fog, hogy e két pontból kifolyólag ellene más 
színezetű kereset is indíttassák.

4) A t. ur ezen szavakat Írja: Hogy a ref. 
leány-növeldében és egyházban zavar volna : ez 
csak is azoknak lehet ráfogása, a kiknek a rend 
nem fér nyakukra. Azt hiszem, hogy mlgs Gyárfás 
Domokos főgondnok és a fötiszteletü egyházköri 
esperes urak által a napokban véghezvitt kinyomo­
zásból ki fog derülni az, hogy a tiszteletes urnák 
minő fogalma van a rendről! Vagy talán ön is a 
numerusra támaszkodik ?...

5) A mi a Belobungs-Decretet illeti: ezt min­
denesetre mlgs b. Horváth Albert ur utján kapta, 
de az az 1857-dik esztendő sept. 30 kán 30/res. 
sz. alatt Szebenben kelt. Alapigéjére nincsen sze­
rencsém emlékezni; de kérem a tizedik parancsolat 
utolsó szavait vette e fel valaha alapigékül:

Ha ki akarnék terjeszkedni magán életére, 
hasábokra lenne szükségem s leleplezéseimet én is 
megfűszerezhetném goromba, gyalázatos s 
több efféle belső ember tollába nem igen illő kife­
jezésekkel; annyit azonban még sem hallgathatok 
el, hogy ön, midőn még bizonyos pénzösszeg elke- 
zelésén éretett volt, ezen elkezelést nem átallotta 
egy önhez legközelebb álló s legkedvesebb sze­
mélyre hárintani. Az alkalmatlan iskola-felügyelö- 
séget per fás et ne fás le is rázta nyakáról. 
Valójában a római nagy költőnek czikke végén 
idézett szavait szép önérzettel teheti magáévá... !

1862. soptember 1 sö napján a székház nagy­
teremében tartott tánczestély alkalmával, az étterem­
ben köz- és magánélete, t. BölcSkövi József ur 
által, önre nézve nem a legbizelgöbb kifejezések­
ben lepleztetett le; ezen megtámadtatásáért, mely 
jellemén nem kis foltot hagyott, vette-e igénybe a 
lovagias elégtétel kérést, vagy pedig az elégtétel­
nek bárminő nemét? Tisztázta-e magát valaha a 
nyilvánosan szemében mondott vádak terhe alól? 
Ön mégis lovagias elégtételről irkái! Mily szépen 
tud enyelegni... nem is képzeltem!

Továbbá szives köszönetemet nyilvánítom, 
hogy tudomásomra adta, miszerint 1861-ben nemes 
Udvarhelyszék tényleges főjegyzője a „pár excel- 
lcnce tudós“ Baezoni Ádám ur volt. Még jöhet idő, 
hogy ezen czikk fogalmazását is saját becses sze­
mélyiségének tulajdonitandja. Öntől kitelik; hisz 
erre kellően megedzett pofával bir!...

Végül kijelentem, hogy önnel a vitatkozást 
hírlap terén tovább folytatni állásom és jellemem 
is tiltja; de meg is vagyok győződve: „hogy ön 
által dicsértetni gyalázat és gyaláztatni dicséret.“ 

Henter János.

Nyílt köszönet.
Folyó évi febr. havában princzipálisom érde­

kében Erzsébet városon valék, hol Schopf Adolf 
nrtól kézhez vettem a reám bízott kárpótlási status- 
papirokat 1700 írtban. Ezeket és még 250 frtot 
készpénzben útitáskámba tevén Medgyes felé útnak 
indulók. Medgyesen táskámhoz nyulék elsőbben, de 
az sehol; futottunk vissza, kerestük — a táskásé­
ból. így indulók útnak szorult kebellel Balázstelke 
felé Medgyesről, itt a hídnál a nagy tolongásban 
megszólít Schopf Adolf ur azon kérdéssel: mit fe­
ledtem Ebesfalván ? Semmit — felelém — de el­
vesztettem az utón útitáskámat. Nem a táskát vesz­
tette el ön, hanem az 1700 ft. státuspapirokat, 250 
ft. készpénzt és egy levelet Trényováról — monda 
s ezzel a táskám kezembe nyujtá. Becsületes em­
bernek ezt kelle tenni, igaz ! de ily eset mégis ritka 
a mai világban. Azért azt hiszem, nem sértem meg 
Schopf Adolf urat, ha hálámat nyíltan kijelentem 
főnököm részéről: a kárpótlási követeléseiben! pon­
tos eljárásáért; részemről, mart nekem mindenemet 
megmentette. Kútfalvi Fekete Lajos.
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Az Anatherin-Szájviz hogy úgy szóljunk egy életgyógyszer a fogakra nézve; a ViCÍOr Huffö. a Tenger mtinká 
rOffakat llrrvr Íovifea hnotr ntr nffvaaQÓrr nőm fp.ripd fnvóhh* i.: . ® ®

! / ■ ■ __ _ ■; ’ „„ “

■rósz fogakat úgy javítsa hogy az odvasság nem terjed tovább; jótékony hatása ki- 
(1—1) I terjed a foghusra is, és megőrzi a vérzéstől, taplósodástól, kéievényektöl, és mindazon 

;bajoktól, melyeknek a legcsekélyebb esetben is kivan téve; valamint fogfájásokat, is_
| folytonos használása után — meg kell hogy szüntesse. Nem csodálkozhatunk tehát 

Ő cs. kir. apostoli Felsége Budán február 3-ról kelt kegyelmes királyi hatá-^hogy ma az Anatherin Szájvíz általánosan elvan terjedve.
rozványa által, a lótenyésztés előmozdítása végetti állami javadalmazásokat az egész Háta a nyilvános közegeknek még a kiesebb helyeken is elvan terjedve, és né- 
birodalomra való nézt még pedig évenkénti 6700 hatezer hétszáz darab aranyban met hazánkba nem szeretnénk egy várost sem, a hol az raktárilag bevive, haszná- 
császári lófuttatási dijakra, további tiz év folyama alatt 1867-dik évtől kezdve 1876- latba ne lenne; és azoknak tetszését ne nyerni meg, kik jótékony hatásáról 
dik évig bézárólag, továbbá évenkénti 3600 háromezer hatszáz darab aranyban ló- ■
tenyésztési jutalmakra és érdempénzekre, végre évenkénti 1600 ezerhatszáz darab 
aranyban jó magány mének tartása végetti segedelmezésekre, öszszesen 5200 ötezér 
kétszáz darab aranyban három évi folyamára u. m. 1867-től kezdve 1869 évig be­
zárólag kegyelmesen engedményezni méltóztatott.

Mi is ezennel közhírré tétetik.
Az érd. kir. fökormányszéktől.
Kolozsvártt, april 19 én, 1866.

(164)

9598. 1866.

Sz. 1405. 1866.
polg.

BOATMOS.
(168)

Hirdetmény*

(2-3)

HiPíSetssiéoy.
Ns. Kolozsmegye idl. Törvényszéke ezennel közhírré juttatja, hogy kolozsvári 

cs. kir. volt közjegyző Pogátsnik Miksa által bétett biztosíték kiadatása iránti 
eljárás bevezetése elrendeltetvén, mindazok, kik volt cs. kir. közjegyző Pogátsnik 
Miksa által kimutatott biztositékbóli kielégittetésöket igényelhetik, felszóllittatnak, hogy 
ebbeli igényüket hat hónap alatt oly bizonyosan jelentsék be ezen törvényszék­
nél, mivel elleneseiben a közjegyzői biztosíték kiadatása azon határidő eltelte után, 
ki fogna adatni.

Ns. Kolozsmegye Törvényszékének 1866 év ápril 11-én tartott üléséből.

Sz. 1615. 1866. (165) (2-3)
polg.

Hirdetés«
Nemes Kolozsmegye idl. Törvényszéke részéről közhírré tétetik, hogy a es. kir. 

pénzügyőrség által képviselt görög-katholicus Seminarialis alap felperesnek Vajda 
Sámuel alperes ellen 10,000 ezüst forint és járulékai megfizetése iránt folyó ügyé­
ben, alperes Vajda Sámuel Szamosfalván lévő 3 hold 708 □ öl belsőből, 58 
hold 610 □ öl szántóból, 23 hold 990 □ öl kaszállóból, 5 hold 565 Q öl termé­
ketlen helyből, 18 hold 20 □ öl erdőből álló 4594 frt 47 kra becsült tagositótt bir­
tokának és Szamosfalván lévő öszvesen 9792 írtra becsült lak és gazdasági épületei­
nek végrehajtás útján leendő árverezése elrendeltetvén, határnapul 1866 év julius 
23-dik és september 27-dik napjai mindenkor d. e. 9 órakor tűzettek ki i 
Mindazok kik habár ezen árverelésről külön nem is értesittettek, de a nyilvánkönyv- 
beni beigtatás által, azon jószágokbóli kielégítésre igényt tartanak, felszóllittatnak, 
hogy ebéli igényeiket az eladás napjáig oly bizonyoson jelentsék bé ezen törv.-szék- 
hez, mivel ennek elmulasztása következéseit csak is magoknak tulajdoníthatnák.

Az eladandó jószág öszveirásáról és megbecsléséről készült okmányok, úgy 
az árverelési feltételek a törvényszék levéltárában megtekinthetik.

Nemes KolozBmegyc törvényszékének 1866 év április 24-én, tartott üléséből.

STXin HIVATAL 08.
9

. “'(2=3)Á

lizgyógyászati jelentés.
Alólirt a vizgyógymód barátaival ezennel tudatja, miszerint f. év 

május I-sö napjától kezdje, kor és nem külömbség nélkül minden 
kül- és belbetegségben szenvedőket — legyenek azon betegségek he­
veny (aeutu8) vagy idült (chronikus) természetűek—gyógyítás végett elvállal.

Gyógykezelési tekintetben ezúttal is, az ezen gyógymódhoz minden 
szükségletekkel ellátott

„niÁtaA
helyisége van kitűzve.

Részletes feivilágositást: — személyesen, vagy levél által. 
Kolozsvártt, április 13-kán, 1866.

VELIS SIMON, 
vizorvos, sebész, szülész és szemész, 

b.-monoetoruteza 193 szám
5®

___________________
"(39)"™ JHLirdetég? W“

Harmineznap múlva az első és legnagyobb fehérnemű raktár és var 
rási készletek központi helyiségében Bécsben, Tuohlanben JV? 11 fele 
áron fognak eladatni kész fehérnemű készletek férfiak, nők és gyermekek szá­
mára, bár mely megkivántató menynyieégben.

Valódiság, tisztaság, a legszebb varrás s illő alakról gondoskodva van, és minden darab, 
mely nem talál a legjobban, vagy nem tetszik, viszszavétetik.

Fertige Ilcrrenhemden, beste Handarbeit:
Weiszgarn-Leinenhemden, glatt.......................................................... anstatt fl- 3. — nur fl. 1. 50

Hála a nyilvános közegeknek még a kiesebb helyeken is elvan terjedve, és né-

meg-
gyözödést szereztek magoknak.

Fogtapasz, üres fogak tapasztáléra, ára 2 frt 10 kr. 
Vnaílieriis-fogpép, ara í ft-t kr. 

Növény -fogpor, ára 63 kr.
hí z v őse h,

Kolozsvárit: ■»VOI.W'®'*., Bír. ESIMZ, Cy. és Kliséi J. gyógyszertáraiban. Tor- 
án: Wolff gyógysz. Szébenben: Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabick gyógysz. Jekelius 

gyógysz. G. Antal & C. Károly-Fehérvártt: Sander gyógyszer. Segesvárit: Misseibacher & Deutsch, 
emian D. Beszterczéa: Dietrich és Fleischer. Déézsen: Krémer Sámuel. Déván-. Bosniaki & Gergely. 

Medgyesen-. Folkert gyógysz. Nagy-Enyeden: Oberth J. gyógysz. M. Vásárhelyit: Fogarasi D. és Bucher. 
Szászvároson: Leonhardt, Büchler. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zilálton: Weiss gyógysz. 
Sz.-Somlyon: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógyszerész. 
Nagy-Bányán: Papp gyógysz. N.-Károlyban: Jelűnek gyógysz. Nyíregyházán: Bertalan gyógyszerésznél. 
Sxmyir- Várallyán-. Gerber gyógyss.

Előfizetések a bel- és külföldi

Feinere Sorte mit Faltenbrust ....
Feine Irländer oder Rumburger Hemden 
Feine Rumburger Hemden, Handgespinnst 
Allerf. Rumb. Hemden, schönste Handarbeit

Fertige Damenliemden, schönste Handarbeit und Handstickerei.
Glatte Leinen-Damenhemden mit Zug............................................anstatt fl. 4. — nur fl. /. 90

anstatt fl. 5. 50 nur fl. 2. 80
anstatt fl 6. 50 nur fl. 3. 50
anstatt fl. 7. — nur fl. 3. 50
anstatt fl. 6. 50 nur fl. 3. —

____ _______ ____ anstatt fl. 16. — nur fl. 7. — 
Neueste Damen-Negligees und Frisir-Mäntel.

Elegante, aus feinstem Perkail.......................................................... anstatt fl. 11.50 nur fl. 5. 50
Aus englischem Stoff, gestickt ......................................................anst
Damen-Unterhosen aus Shirting, feinst ......................................ansti
Damenhosen, gestickt, Leinwand .................................................ansts
Damen-Nachtkorsotts, glatt ? \ 1 . 7 j 1 1 . aast:
Elegante, reich gestickte Korsetts . ? . i j . . 7~~. aast!
Damea-Nachthemden mit laagen Aermela il. :l. —, 3. ö'l bis 4. 6Ö7~

Feinste Leinen-Herren-Unterhosen
_ _______________________ fl. 1. 20, 1. ß0; feinste Rumburger 2. 20.

Irländer Webeii 48 Ellen

Feine Schweizer-Hemden, Faltenbrust
Neue Façon, in Herz und Raver, pestickt 
Eugenie, neue Façon, gestickt . .
Marie-Antoinette-Miederhemden .... 
Viktoria-, gestickt und mit echten Valencien

7s
. ___________________ .............__ ..........................................................anstatt fl. 34. — nur fi. 17.—

Feinste Irländer od. Rumburger nO Ellen ............................. ““anstatt ff. 60. — nur fl. 24.
Gute Leinen-Sacktücher, das halbe Dutzend fl. 1, 1. 50, 1. 80 bis íl. 2. — 
Feinste Sacktücher, auch in Leinen^Battist" das halbe Dutzend ff. 2 — 2. 50 ~ ~

Az áruknak valódiság és tisztaságáért kezesség válaltatiíE 
Hinta ingek es minta rajzok kívánatra elküldetnek. Vidéki megrendelések 
^^^t^^^^j^^jg^m^renddésénél^ér^^avállbös^megjelölése.

PA.TFMF

több mint
szenvedők __ ___ _______ __________ Q
Szájvíz semmi ártalmas állagot nem foglal magában, deJeddig mégsem sikerült an­
nak egyes alkotrészeit kitalálni, és oly sokat működtek azon, hogy utánozzák de 
minden kísérlet oly balúl ütött ki, hogy egy sem mutBtott fel oly eredményt, mely 
« Pann.TPIA nsiflpnflóf naalr mncnnKftl > j

- __________________ V -- - •

„ ,.(46) 7s (3—7)
Cs. kir. auszt. kiv. szab, és első amerikai és angol szabadalmazott

Dr. POPP j. G. gyakorló fogorvostól, Bécsben, 
Stadt, Bogner-gasse 2-dik sz. alatt.

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr.
Csomagolás 20 kr.

Gyakorló fogorvos dr. J. G. POPP urnák Bécs- 
ben feltalált a fogok fenntartására használt essehtiájá már

egy évtizede napról napra növekvő arányban vonta magára a fogbajban 
figy«]mét.JJoha többféle vegytani elemzés bizonyitá, miszerént az Anatherin- 

nak egyes alkotrészeit kitalálni, és oly sokat működtek azon, hogy utánozzák de 
minden kísérlet oly balúl ütött ki, hogy egy sem mutBtott fel oly eredményt, mely 
a Popp-féle essentiát csak meszBziröl is megközelítse.
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DEMJÉN LÁSZLÓ
könyvkereskedése

KOLOZSVÁRIT FŐPIACZ.

irodalmi megrendeléseket
elfogad, és azokat kiváló figyelemmel (4—*

PONTOSAN és GYORSAN teljesíti.
* És vidékre is árfölemelés nélkül rögtön elküldi.

Minden könyv- és hangjegy 
legyen az bárhol és ki által hirdetve vagy kiállítva, ugyanazon 
áron a fentezimzett könyvkereskedés által kapható vagy 

megszerezhető.

Köny vj egyzékekkel 
az irodalom különféle szakmáiról készséggel szolgál ingyen. t 
------------------- ------------------------------ ------------- " - - - —-rC© 
spusajjpzpsjzsa ne g j o Á8 u oj ti t s j s o d

(65)

5$ J,
Jö pÍRTER "RETTIG “ sííiUp

sai. Regény, fordította Szász Ká­
roly. Minden füzet 70 kr.

Macatilay B. Hampden János, 
Fitt, Chathám gróf. Két politi­
kai életrajz. Fordította Szász Ká­
roly. Ára 2 frt.

Mexikó, Miksa császárig. Törté­
neti munka tíz képpel. Müller, Pres- 
cott, Ármin, s mások után Szók oly 
Viktor. Ára 3 frt.

Kautz Gyula, Nemzetgazdasá­
gunk és a vámpolitika, tekin­
tettel törvényhozási feladatainkra és 
társadalmi teendőinkre az anyagi ér­
dekek terén. Ára 4 frt 50 kr.

Erdély a rómaiak alatt. Kútfők 
nyomán irta WassJózsef, kegyes 
szerzetbeli áldor, gyrnnasiumi tanár, 
s a magyar tudományos akadémia 
levelező tagja. Az Erdélyi Muzeum- 
Egylet által a Haynáld-díjjal 
jutalmazott pályamunka. Erdély tér­
képével. Ára 1 frt 50 kr. osztr. 
értékben.

.is

CD

(12-24)
Azon kü­
lönbféle 
szerek 

közt, me­
lyeket a 
betegnek

javasolnak, az oly annyira ellentörekedő haJmájzsir helyett, a fórimault féle 
iblanyos retekszörp, mind ize, mind alakjánál fogva is ekkorig a leghat- 
hatósabbnak és a ezéinak legmegfelelőbbnek bizonyult. Ezen szer sohasem ta­
gadja meg jótékony működését a mellbetegségek, aszkór, vér-vizibetegségek és 
görvélyes bajok gyógyításánál; ez nem támadja meg a gyomrot, sőt inkább 
étvágyat gerjeszt, kiváltkép a gyermekeknél szintelenség, börpetyhtldtség, gyak­
ran előforduló nedvromlás és a nyakmirigykihajtás ellen sikeresen basználtatik.

E retekszörp a párisi gyakorlatba már bevétetett, és mai napság már 
a legelőkelőbb orvosok mint igen hathatós vértisztitó szert rendelik.

Az iblanyos retekszörp alapja: zsázsa- és reteknedv; mindkettő 
Sülyellenes növény azon elismert tulajdonságokkal, melyek iblanyt és ként ter­
mészeti állapotban tartalmaznak, mely nevek a készítmény batbatóságára és a 
bevétel könnyűségére nézve mind a felnőtteknél, mind a gyermekeknél elegen­
dő kezességet. nyújtanak. Dr. Eazin és Cazenave a párisi St. Louis kórház 
orvosai ezen iblanyos retekszörpöt, különösen és pedig számos kedvező 
siker alapján különféle bőrbetegségek ellen ajánlják.

SSIT" Raktár: Ausztria minden nevezetes győgytárában.

«lÀSïOS könyvkereskedésben Kolozsvárit
Haraath Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Sándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Voltál Jánosnál Nagyenyeden, 

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható:
VICTOR HŰHÓ,

Les Travailleurs de la mer.
3 Kötet. (Eredeti kiadás) 9 frt 70 kr.

Egy szép asszony története“
Az

Aráb
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(169) (1-1)
T. ez. Csapó Sándor urnák

Kolozsvárit, monostorutezába.
Április 26 án 1866.

Tisztelt ur 1
A minap vásárolni ott jártam és ezen 

pénzt a földön kaptam és azon véleménybe 
hogy az én zsebemből hullott ki felvettem. 
A tévedést csak este vettem észre, midőn 
napi költségemet számba vettem, másnap 
falura kelletvén mennem csakis tegnap jöt­
tem haza, és most ide zárva küldöm a ta­
lált pénzt, eugedelmet kérve öntől a vélet­
len tévedésér, legyen szives azt annak a 
ki elhullatta viszsza adui, vagy megtar­
tani ha öné. B.

Én e pénzt magaménak nem ismer­
vén, ha valaki a fennirt idötájbau keres 
kedésemben elvesztette, jelentse magát 14 
nap alatt, azontúl a helybeli nöegylet ren 
delkezése alá bocsátom a csekély öszveget.

CSAPÓ SÁNDOR.
(153) (3-3)
Egy 24 éves nötelen, erdélyi fiatal 

ember, ki a M.-Óvári - Allenburg — gaz- 
dászati intézetben a rendes tanéveket be­
végezve , négy év óta Magyarországon na­
gyobb földesúri birtokosoknál szolgálatban 
van; ki a magyar s német nyelvet tökéle­
tesen érti, és románul és tóiul is beszél; 
és a ki magát erkölesisége, tanulmányai 
és alkalmas volta felöl hiteles okmányok­
kal kimutatni képes, Erdélyben kíván­
na egy felsőbb gazdatiszti állomást 
nyerni.

Az erre vonatkozni kívánók, kéretnek, 
szives ajánlataikat ezen czim alatt „hites 
ügyvéd Wolff Alajosnak Kőhalom­
ban“ megtenni.

99
regény két kötetben. Irta K. PAPP MIKLÓS. Ára 2 frt.

erdélyi mii^euniégylet évkönyvei«
kr.
kr.
kr.

I-sö kötet: (1860—61. 4-rét 26. 158 1.) ... 1 frt
II- dik kötet: 3 rajztáblával. (1862—63. 4-rét 147 1.) 1 frt
III- ik kötet: 18 rajztáblával 1864—65. 4-rét . . 3 frt

A kolozsvári jótékony nö-egylet javára. Ára 60 kr.
Diszkiadás .............................................. 1 frt 60 kr.

Szúnnapi kirándulás Erdély nyugoti hegyei közé.
Honunk ifjúsága számára. Irta Ompolyi. Öt tájképpel.

Ára 60 kr o. é.
Kelet tündérvilága vagy Szaif Züliázán szulán.

i rege. Aly bey után fordította Orbán Balázs. Két rész egy 
tetben kötve 2 frt. Díszkiadás, 4, könyomatu képpel, 3 frt.

Róma és a római birodalom történetei-
Lamé Fleury után magyaritá Szabó György, tanár. Két rész 

két kötetben 2 frt.

70
60
20

kö-

(166) (2 2)

Zongora eladási hirdetés.
Éppen most érkezett hozzám Schweig- 

hofer gyárából egy különös jó igen szép 
és felséges hangú legnagyobb féle Concert 
Fiiegei Zongora, hasonló Bzép s elbájoló 
hangú Pianino, milyen mostan külföldön 
minden úri házaknál divatba van, mind a 
kettő mechanikája gyermek- vagy erős ke­
zekre alkalmazható, bécsi gyári árron el- 
adandók. Ki ócska kijáczodott zongoráját 
ezek közzttl valamelyikkel kívánná hőcse­
rélői, azt illő árba kész pénz gyanánt el­
fogadom, mindeniket próbára is kiadom. 
Továbbá havi bérben kiadandó zongoráim is 
vágynak.

GYULAI SÁMUEL, 
_____ _____ b.-farkasutcza 81 sz -ház.

(167) . _ (2=3)-------
Egy igen jó fajú, jámbor természetű 

iinö kisbornyus 
f'efős bivaB 
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